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A miniszterelnökség sajtóosztályától.

A trónörökös a harcztéren.
Budapest, szeptember 11.

Az elmúlt éjjel jelentik a főhadiszál­
lásról, hogy a tegnapi harcz folyamán 
Frigyes kir. herczeg a hadsereg fő­
parancsnoka vezérkari főnökével Con- 
rád báró gyalogsági tábornokkal, továbbá 
Károly Ferencz József kir. 
herczeg trónörökös is a csata­
téren időzött. A haditudósítók jelen­
tése szerint az ifjú trónörökös, 
aki tegnap átesett a tűzke­
resztségen, jelenlétével nagy­
szerű érzéseket öntött a tá­
madó csapatainkra.

Berlin, szeptember 11.

Joachim porosz hoiczeget tegnap egy 
schrapnellövés megsebesítette, a golyó jobb 
felső czombjáu fúródott át, de csontot nem 
élt. A herczeg mint paraucsőrtiszt teljesített, 
szolgálatot a csatavonalbau. A sebesült her- 
czeget a legközelebb levő helyőrségi kór­
házba szállították.

Budapest, szeptember' 11.
A román kuliurliga körlevelet intézett 

vidéki fiókjaihoz, a melyben kéri őket 
hassanak oda, hogy az egész román közön­
ség híven kövesse a király által megállapí­
tott irányt, mi rt minden elhajlás e jól meg­
fontolt iránytól Romániára nézve végzetessé 
válhatnék. A nagyszebeni érsek hivatalos 
lapja a Telegraful Román közli a körleve­
let és hozzáfűzi azt, hogy a lépése a kul- 
turligának, a mely a leguemzetibb irányú 
képviselő Romániában és az erdélyi romá­
nokkal szoros összeköttetésben áll, nagy 
jelentősséggel bir és czáfolata az állítólagos 
russofil áramlatnak, a melyet sokan Romá­
niának tulajdonítanak,

Berlin szeptember 11.

A német hadsereg már bevonult a 
Szajna mellett fekvő Troyesba.

A hadügyminiszter az egyetemi 
lQus&glioz 1

Budapest, szeptember 12.

Krobatin hadügyminiszter felhívást 
intézett a Monarchia főisko­

láinak ifjúságához, hogy ve­
gyék ki részüket a mai súlyos idők 
hazafias kötelezettségeiből és jelent­
kezzenek minél számosabban önkéntes ! 
katonai szolgálatra.

E felhívást a budapesti egye­
tem rektora Lenhossék egye­
temi tanár a következő lelkes 
szavakkal hozza az egyetemi ifjúság 
tudomására :

Kedves Fiaim 1 Nagy idők, nagy 
czélok nagy áldozatokat követelnek, 
lépjetek dicső őseink nyomába, akik 
számtalanszor tanujelét adták annak, 
hogy készek életüket és vérüket fel­
áldozni a királyért és hazáért.

A jelentkezések a budapesti kir. 
egyetem rektori hivatalában történnek.

Uj sorozás.
Budapest, szép. 11.

A főváros tanácsa hirdetményt tesz közzé, 
melyben a honvédelmi miniszter rendelnie 
alapján utasítja azokat a fővárosban tartóz­
kodó népfelkelésre kötelezetteket, akik az 
1894, i893. és 1892. évben születtek, tehát 
most 20, 21, illetve 22 évesek, hogy a ke­
rületi elöljáróságok által a házfelügyelők 
utján szeptember 12-éu házanként és lakáson­
ként szétosztandó népfelkelés! igazolvány! 
lap megfelelő rovatait huszonnégy óra alatt 
töltsék ki és a házfelügyelőnek adják át 
ezeket az igazolvány! lapokat.

*

A déli harcztérröl.
Budapest, szept. 11.

Az ország déli határán pár napja meg­
kezdett csatározások még nem értek véget. 
Egyes szerb csapatok átléptek a határt, a 
mi természetszerűleg nyugtalanságot oko­
zott az illető határszéli vidékek lakossága 
körében. A hadműveletek mai stádiumában 
semm<fele részletes tudósítás nem adható. 
Hangsúlyozandó azonban, hogy az egész ok­
oz. Lónak nagy jelentősége nincs és aggoda­
lomra nincs semmi ok.

Csapaiaiuk a Száva partját mindenütt 
megszállták. A szerbek betörési kísérletéi 
teljesen sikertelenek. Az ország határvidé­
kéit nem fenyegeti veszély.

Döntés előtt.
Hadisajtószállás. szeptember 7.

A háború idegbetegei, akik ahhoz 
az oktalan teóriához mérik az esemé­
nyeket, hogy a győzelmes háborúnak 
egyetlen kedvezőtlen momentuma sem 
lehet, lembergi haderőnknek néhány 
kilométerrel történt visszavonulásán 
keseregnek. Pesszimizmusnak kétség­
telenül legalább is annyi jogosultsága 
van, mint az optimista felfogásnak, de 
csak ott, ahol távollevő s egyáltalán 
nem mérlegelhető eseményekhez kap­
csolódik. Az olyan helyzetkép azon­
ban, amelyet adott körülmények, is­
mert hadállások és erőviszonyok alap­
ján a térképre rajzolhatunk, nem tűri 
meg a szubjektív vélekedés bizony­
talan és elmosódó vonalait. Akik ked­
vezőtlen véleményükkel riasztanak, 
rosszul teszik. Helyzetünk az orosz 
harcztéren nem csak nem veszedel­
mes, hanem ellenkezőleg nagyon is 
kielégítő.

Rediger orosz generális szerint ugyan 
az orosz hadsereg hadilétszáma öt mil­
liónál több, Blume német tábornok sze­
rint meg éppen 7*/a millió : ez a bor­
zalmas tömeg azonban nagyrészt széj- 
jelforgácsolódik. A félmilliónyi kelet- 
ázsiai haderőt mozdulatlanságra kár­
hoztatja az ottani helyzet; Szibériát, 
Kisázsiát szintén nem üríthetik ki egé­
szen. Jelentékeny haderőnek kell ál­
lam Románia határán, továbbá a bu­
kovinai orosz határon. Hogy Német­
ország mekkora orosz haderőt köt le : 
a keletporoszországi győzelmes csaták 
mutatják. Lublinnál Dankl seregével 
szemközt négy hadtest állott. A szét­
vert sereg mai hírek szerint erősítést 
kapott Auffenberg a Hutsva és Wieprz 
között valószínűen három hadtesttel 
mérkőzött szerencsésen. Ezt bizonyo­
san nem lehet ugyan tudni, de a 200 
ágyú, amennyit Auffenberg zsákmá­
nyolt, három hadtest egész tüzérségi 
felszerelésének felel meg, ha feltesszük, 
hogy néhány üteget mégis megmentet­
tek az oroszok a borzalmas vereségből.

Ezek a hadtestek az európai biro­
dalom belső nyugalmának biztosítá­
sára hivatott s igy elmozdithatatlan 
Reichswehr-csupalokkal együtt az egész 
orosz hadsereg négyötödét teszik. Az 
ötödik ötöd rész, melyek ezek szerint 
Lemberg előtt hadakozik, minden, amit 
Oroszország ebben a pillanatban ve­
lünk szembeállítani képes Az a körül­
mény, hogy a sebesültek és hadi­
foglyok között szibériaiak, kaukázusiak 
és tatárok is fölös számmal vannak,
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szintén bizonyítja, hogy minden ren­
delkezésre álló erőt a Bug elé irányí­
tottak.

Mindezek megfontolása és a tér­
képre való pillantás meggyőzhet a felöl, 
hogy a további események 
elé nyugalommal és biza­
lommal nézhetünk.

Bethlen Pál.
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Aranyat — vasért.
Folytatólag következők voltak szívesek hoz­

zám küldeui: Faruos Olga 1 drb gyűrű, Favnos 
Ella 1 drb gyűrű, Magyar! Fereucz 10 kor., 
Muller Jenő 10 frankos arany, Török Ber­
talanná 1 karkötő, 1 uyakék, 1 lánez, 2 drb 
gyűrű, 2 Zsu zsii, Dobozy Piroska 1 darab 
gyűrű, Lázár István 1 drb. gyűrű, Lázár 
Istvánná 1 drb. gyűrű, Mokay Sáudoruá 
Gyulafehérvár 1 drb. uyakék, Lázár Emi Iné 
Gyulafehérvár 3 drb. gyűrű.

Sándor Jeuóué ivén: özv. Witluerué 
1 drb. gyűrű, Názuáu Bertha 1 drb. gyűrű, 
Dezső László 1 drb. gyűrű, Dezső Nusi 1 
drb, gyűrű, dr. Müller Jeuőuá 3 drb. arany 
pénz, 1 zsu-zsu 1 drb. termésarauy, U. Ko­
vács Józsefué 1 drb. 20 koronás arany, Do­
mokos Zsigmouduá 1 drb. gyűrű, Feuichel 
Lázárué 2 drb. gyűrű, Taugel József 1 drb. 
gyűrű, Táugul Jozseiué 1 drb. gyűrű, 1 
mell tű, Tángel Auuuska 1 drb. arany szív, 
Uray Lászlóué 3 drb. arany gyűrű, 1 orr- 
csiptető, Boraik György 2 drb. gyűrű, Sán­
dor Jenőné 1 drb, Fereucz József rendjel, 
Wittner Katinka 3 drb. gyűrű, 1 láncz, 1 ke­
reszt, Naitali Czeczilia 1 arany óra, 1 drb, 
gyűrű, Reiubold Olivérué 25 korona, Kein- 
bold Klotild 25 korona. Mindezen adomá­
nyokért fogadják hálás köszöuetemet

Seáeis Józsefné
iiiiitiiiiiiimiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiimiiiiMiiiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinii

VÁRMEGYEI ÉLET.
A közigazgatási bizottság gyűlése.

Folyó hó 9-éu Szász József főispán 
elnöklete alatt a választott tagok közül je­
len voltak; Zeyk Dániel, Zeyk Kálmán, 
dr, Márku Izidor, Török Bertalan, Gáspár 
János, dr, Müller Jenő.

Báró Bánffy Kázimir alispán jelentése 
szerint Gyulafehérvárit a csendőri szolgálat 
lett elrendelve, miután a legénység nagy- 
részben katonai szolgálatra lett behiva. A 
vízaknai járásba a beteg főszolgabíró he­
lyettesítésére dr. Száva Aurél szolgabiró 
lett kinevezve. — Böjtbe Benedek szolga­
biró a verespataki, Keresztes N. Sándor al­
jegyző a marosujvári, dr. Tuzsou László a 
balázsfalvi járásba lett rendelve a kormány­
biztos főispán által, ki ifj. Szász Józsefet 
tb. szolgabiróvá, Mayer Ákost közig, gyakor­
nokká nevezte ki és utóbbit a főispáui 
hivatalhoz osztotta be. — Dr. Inczédy- 
Joksmau Ödön főjegyző, dr, Euyedi J. 
gyakornok kisebb ügyeket adtak elő. Dr. 
Jeney Elek jelenti, hogy az árvái ügyek 
rendben vaunak.

Hegedűs Fereucz p. ü. igazgató jelenti, 
hogy augusztusban 60‘008 korona egyenes 
adó folyt be; ez évben összesen 516-988 
korona, hátralék 2086-499 kor. 98 fillér. — 
Nehéz János kir. tanfelügyelő és Albert 
Iván kir. épít. hivatalfőuök, Székely Ká­
roly áll, «állatorvos tették meg jelen­
téseiket.

I A mait hét eseményei.
8»ept. 5. Hudvezetősógűnk taktikai okol - 

ból kiürítette Lemberget szept. 3-áu. — A 
szerbek Mitroviczánál, Jakovóuál és Kupivouú- 

; nál átkeltek a Száván, azt hitték a hamis 
I kémjelekből, hogy ott nincs katonaság. A 

mieink átengedték a szerbeket és mikor 
! már egészen átjöttek, hirtelen támadást 
j intéztek ellenük. 5000 szerb esett foglyul 
j es ennél több lelte halálát a harciban és a 
í Szávában, mivel a hidakat tüzéreink össze­

bombázták. Az erős Timok-hadosztály egé­
szen i; gsemmisült.

S*ept. 6. A uyolez napos északi csata után 
3 uaposszüuet kezdődött 6-én, — A vasutak 
rengeteg orosz foglyot szállítottak. — Belgrád 
összes erődítései romokban hever. — Mau- 
benge frauez-a vár megadta magát, 40,000 
frauezia katona fogságba esett, Négyszáz 
ágyú és nagymennyiségű hadianyag a néme­
tek kezébe került, A foglyok között 30.000 
angol volt.

S*ept. 7. A kormány és az ellenzék együt­
tes akcziót indított Tisza István eluöklésével 
a ludbavouult katonák családjainak segélye­
zésére és a muukauélkülósóg enyhítése érde­
kében. A Saint Quentin mellett azaugolok ellen 
kivívott győzelem után elfogottak zsebében 
egy hadiparaucsot találtak, mely az ango­
loknak azt ajánlja, hogy a küzdelem hevé­
ben tűzzenek ki fehér zászlókat, hogy a 
németeket ezáltal kícsalják fedezeteik mögül 
s mikor közelednek, lőjjék le őket,

Ssepí. 8. Lemberg körül a csata megkezdő­
dött. Seregeink a muszkát támadják. — A 
király Daukl lovassági tábornokuak, Auffen- 
berg hadsereg-felügyelőnek a nagyjelentőségű 
győzelmeik elismeréséül a Lipótrend nagy­
keresztjét adományozta. — Franczia-német 
ütközet, a catalaunumi sikon. A nagy ostrom­
ágyuk Páris alatt megdördültek.

Berlin, aaept. 9. Vilmos császár Wilsou- 
hoz, az Egyesült-Államok elnökéhez a követ­
kező táviratot intézte:

Elnök Ur! Kötelességemnek tartom, hogy 
Ont, mint a humanitás alapelveiuek legkivá­
lóbb képviselőjét értesítem arról, hogy csapa­
taim Lougwy frauezia erőd bevétele után ott 
ezer és ezer dumdum-lövedéket találták, 
amelyet külön e czélra állított állami műhely 
ben készítettek elő. Ugyanilyen lövedékek 
találtak elesett és megsebesült katonáknál, 
valamint többek között angol csapatokból 
származó foglyoknál. Ön tudja, mily borzal­
mas kínokat és gyötrelmeket okoznak ezek 
a golyók és hogy alkalmazásukat a nemzet­
közi jog ismert alapelvei szigorúan tiltják. 
Ezért ünnepélyes protestácziómat Önhöz inté­
zem az ilynemű hadviselés ellen, mely el­
lenségeink eljárása folytán a legbarbárabbá 
vált, melyet a történelem ismer. Ezt a bor­
zalmas fegyvert nemcsak a katonák alkal­
mazták, hanem a belga kormány nyíltan bá­
torította és buzdító*ta a polgári lakosságot 
is e harezra és azt régóta gondosan előkészí­
tette. E guerillaharczokban még nők és papok 
is követtek el kegyetlenkedéseket, amelyek­
nek áldozatai sebesült katonák, orvosi sze­
mélyzet és ápolónők voltak (orvosokat meg­
öltek, tábori kórházak ellen fogyverharezot 
intéztek) és amelyek olyanok voltak, hogy 
tábornokaim végezetül kénytelenek voltak 
a legszigorúbb eszközöket alkalmazni, hogy 
a bűnösök megbüuhődjenek, hogy a vérszom­
jas lakosság gyalázatos öldöklésében, a bor- 
zalmak további elkövetésében meggátoltassák 
és az ilyenektől visszariasztassók, Egyes

falvakat, sőt az ősrégi Löwen városát is 
kénytelenek voltunk önvédelemből és csapa­
taink biztonsága érdekében elpusztítani, utób­
bit a szép városháza kivételével. A szivem 
vérzik, amidőn látom, hogy ily intézkedések 
váltak elkerülhetetlenekké és ha arra a 
számtalan ártatlan emberre gondolok, akik 
fészkükét, vagyonukat vesztették el ama go­
nosztevők barbár magatartása következtében.

A pápa egyik első cselekedete az, hogy 
a hatalmasságokat az emberiség nevében a 
háború befejezésére szólítja fel.

A st.-quentini csatában a döntő roham­
mal Eitel Frigyes berczeg nagyszerű 
hősiességgel harczolt. Amikor a dobos elesett, 
a herczeg maga vette kezébe a dobot s e 
kiáltással: Előre baj társak, előre! 
— az ezred élőre állt. A németeket a csá­
szári herczeg viselkedése lázas lelkesedés­
sel töltötte el, ellenállhatatlan erővel vetet­
lek magukat az elenségre és kivívták a 
győzelmet.
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Sebesült honvédőink között.
Vasárnap délután 2 órától 4 óráig való­

ságos népvándorlás színhelye volt a Bethieo- 
kollégium. A vidék népe tömegesen kereste 
fel a sebesült honvédeket, hogy közöttük 
megtalálja családtagjait, rokonait és ismerő­
seit, vagy hogy hozzátartozóiról tudakozód­
jék. A sebesülteket ellátták minden jóval és 
csoportosan vettek körül egy-egy ágyat, 
hogy hallgassák a benne fekvő honvéd elő­
adását.

A honvédek nugyrósze könnyebb sebesült, 
kik nemsokára visszauiehetuek ezredükhoz. 
A súlyosabb sebesültek közül is, hála Isten­
nek, többen sokat javultak a gondos ápolás 
és ellátás alatt.

A honvédek lelkesen beszélik el az ütkö­
zeteket, melyekben részt vettek a lembergi 
vonalon. Különösen a tisztikarok bátorságáról 
és hősies vitézségétől mondtak el ragyogó
példákat.

Egy honvédői mester beszéli, hogy egy-egy 
ütközetük 5—6 órán át szakadatlanul tartott, 
késő estig is és még éjjel sí m volt nyugal­
muk, de azért fáradhatatlauoknak érezték 
magukat. Az oroszok számtalan helyen nem 
nyíltan, hanem leshelyböl lövöldöztek reájuk, 
gépfegyverük még fákon is volt elhelyezve. 
A nagyeuyedi zászlóalj egyik kitűnő lövő, 
vitéz és hős századosáról elragadtatással 
mondta, hogy két honvéd állott mellette 
és állandóan töltötte a fegyvert 
a kezébe, oly vitézül harczolt százada élén, 
Minden lövése biztos volt és hul­
lott az ellenség előtte.

Egy másik euyedi fiú, kis köpezös honvéd, 
már jár-kél és alig várja az indulást, hogy 
rójja le a tartozását a muszkának. A jobb 
lábába kapott előbb lövést, de azt fel se 
vette bátran állta tovább a tüzet,csak mikor 
jobb kezének középső ujját felig elvitte a 
muszkagolyó, hagyta abba a tüzelést. Azt 
mondja, auiiulku föld alul bújna elő a muszka, 
annyi vau!

Említésre méltó egy magyarigeni r o in á n 
anyanyelvű honvéd folyékony magyarsággal 
előadott beszéde. Több kemény harezbau 
vett részt és a jobb vállán kapott golyó­
lövést, Lelkesen beszéli el az ütközetet. 
Azt mondja, amúgy igazán elbántak a musz­
kával, pedig azok tízszer annyian voltak. 
Szidta a muszkát mint a bokrot és csak 
segítse az Isten mihamarább sebe gyógyu­
lását, siet vissza, hogy még kedvére szembe-
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szálljon az embertelen muszkával, mert azok | 
még a sebesültekre is lövöldöznek. Ezért 
emberségre szeretné megtanítani.

Az 50-esektől is vau itthon egy sebesült 
enyedi fiú. Srapuell-Utés érte a mellét, de 
mér jobban érzi magát. Nehéz ütközetük 
volt, de a mi tüzéreink oly kitűnő bizton­
sággal dolgoztak, hogy mikor a muszkákat 
hadállásukból hirtelen továbbvetették, mé­
ter magasságban állott a muszkák veszte­
sége. Az oroszok srapnelljeiről nem akarták 
elhinni, hogy felrobban, mivel legtöbbje 
egészben fúródott a földbe, homokkal 
lóvén megtöltve.

És igy számtalan példát lehetne leírni. 
Honvédőink mindnyájan hazafiul szivük lel­
kesedésével szólnak a haza védéséről, pedig 
nagyrészük családos ember és e pillanatban 
felednek mindent, csak a hazát nem ; vagy 
éppen talán a hozzátartozóik jutnak eszükbe 
és értük ég a vágy a reánk zuduló gonosz 
ellenségtől a hazát megtisztítani . . . egy 
szebb jövő lebeg szemeik előtt.

Városunk lelkes hölgyei gondos ápolásban 
részesítik a sebesülteket, jó ellátással, vigasz­
talással és lelkesítéssel enyhítik sebeiket. 
Városunk közönsége ágyneműt, alsóruhát, 
edényt, ótelnemüt és szivarféléket juttat a 
hősöknek páratlan odaadó szívességgel és 
meleg szeretettel.
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Hálás köszönet.
A nagyeuyedi vörös kereszt 

egylet fiókjának kórházi kiadásai 
fedezésére készpénzben szívesek voltak 
adományozni: Ágai László 20 K, Vájná Pista 
és Mariska 1 — 1 K, Vichita Gyuri 1 ív, 
Márton Ignácz 4 K, dr, Szilády Zoltán 8 K, 
Sombori András 4 K, Vajua Janka és Erzsé­
bet 3—3 K, Madocs István 10 K, özv. 
Pogány Jauosné 20 K. A nagyeuyedi Kise­
gítő T.-pénzt ár tisztviselői szeptember havi 
fizetésük 1 százalékát: 14 K 84 f, özv. 
Garda Józsefué 20 K, Silbersteiu Sándor 10 
K, Albert Iváiuió 25 K, dr. Simon György, 
20 K, Liugner Györgyué uéh. Weinrich 
Alfréd ravatalára szánt koszorúk megváltási 
árában: 71 K, Illyés Gizella igazgatónő 
gyűjtése 14 K 50 f, özv. Zeyk Józsefué 
báró Kémény Emma 20 K. Szept, 12-én 
bezárólag : 270 kor. 34 f. készpénz.

Ezenkívül annyi ágyneműt kaptunk, hogy 
rögtönzött kórházunkat teljesen berendezhet­
tük. Nagyon sokan fehérneműt adományoz­
tak, valamint étel-, ital- és edóuynemüeket, 
Mindezek rendes jegyzékbe vaunak vezetve. 
Különös elismeréssel emeljük ki a „Hangya* 
kiváló adományait. Úgy ezért, iniut minden 
egyes adakozónak és lelkes buzgalommal 
fáradozó ápoló hölgyeinknek igaz hálával 
mondok köszönetét és kérem a t. közön­
séget, hogy egyes felszerelési czikkekkel, pl, 
lepedőkkel, papucsokkal stb., különösen pénz­
adományaikkal továbbra is támogassanak 
hazafias kötelességeink teljesithetósében.

Nugyenyed, 1914. szeptember 12.

Br. BánCTy Kállaiimé, elnök.
mi.... ............................. .

HÍREK.
— Erdély kormánybiztosa Nagy- 

enyeden. Dr. B e t e g h Miklós, a XII-ik 
hadtest területére kinevezett, k rmánybiztos, 
székhelyéről Tordáról f. hó 9-én délelőtt 11 
órakor Nagyérjedre érkezett. Itt a kollé­
giumban elhelyezett tartalék-kórházat meg­
szemlélvén, annak mintaszerű rendje felett 
a legteljesebb elismerését fejezte ki s egy­
szersmind hódolatát azon nemes munkás ág 
felett, melyet városunk hölgye, a kórheáz 
felszerelésében kifejtettek.

A Bethlen-kollégium tanitókópző- 
intézetóben a beiratás 1914. év szeptrm 
bei 16. és 17-óu történik ; az iskolai év 
megnyitása szeptember 18-án, a tauitas 
megkezdése szeptember 19-éu lesz. — A 
gyakorló-elemi iskolában a tanítás szeptem­
ber 7-én megkezdődött. Fejes Áron, 
igazgató-tanár.

— Halálosáé. Weinrich Frigyes ág, 
ev. lelkészt és családját súlyos veszteség 
érte. Alfréd fia 16-ik évében e hó 5-eu 
hosszas betegség után meghalt. Hétfőn te­
mették el nagy részvéttel.

— A nagyenyedi Kisegítő Takarék­
pénztár tisztviselői fizetésük 1 százalé­
kát a háború ideje alatt a helybeli vörös- 
kereszt czéljaira ajánlották fel. Elismeréssel 
közöljük es követendő például ajánljuk.

— Hogy nőnek a hírek ? Jókai 
„Török világ Magyarországon“ ez. regényé­
ben van egy kedvesen megírt fejezet erről 
a témáról. Erdély délnyugoti határán betör 
eey 270 tagú rablóbanda s a zavaros viszo­
nyokat felhasználva garázdálkodik. A hir 
térjed s útközben 2700, mire Gyulafehér­
várra ér, 27.000 török lesz. belőle, mely 
Szeműn pasa vezerlete alatt egyenesen a 
fejedelem ellen indul. Valami hasonló dolog 
történik most is közönségünk körében, A 
felizgatott képzelet nem elégszik meg a 
hivatalos táviratok szűkszavú jelentéseivel ; 
sokkal jobban hajlik a túlzások a a képte­
lenségbe vesző hírek felé. így lett abból a 
h rböl, hogy egy repülőgép megjelent Szeut- 
peteivár felett, egy rövid félóra alatt 
Szentpétervár elfoglalása. így let' ebből a 
hírből, hogy „Betegh Miklós kormánvbiztos 
autón érkezett megtekinteni a kollégiumi 
kórházat“, ez a regényes elbeszélés, amig 
egyik város végétől a másikig érkezett: 
Egy súlyosan megsebesült kormánybiz­
tost egyenesen a baicztóri'ől hoztak au­
tón Nagyenyedre a kollégium kórházába. 
Ezek ártatlan természetű játékai h képze­
letnek. De vaunak olyanok is, melyek 
rémképeket festenek, bajt, szerencsétlensé­
get hirdetnek és nyugtalanságot, keltenek. 
Kérjük közönségünket, hogy az ilyen szajról- 
szújra terjedő s al pjábau mindig gazdátla­
nul maradó mesékre ne hallgasson. A háború 
ténye egy magában is elég szerencsétlen­
ség ; minek fokozzuk ok nélkül való izga­
tottsággal V

— Csendöri szolgálat. Nagyenyed vá­
ros területén e hó 3-túl kezdve a cseudőrség 
vette át a külső szolgálatot, mivel a rendőr, 
legénység nagyrésze bevonult. Az erre vonat­
kozó hirdetményt a rendőrség kifüggesztette,

— Tűz. Szerdán reggel 8 órakor a Barom- 
vásár-utezábau Dán Iionim udvarán egy 
szénaboglya gyűlt meg és hirtelen lángba 
borult. A gyorsan kivonult önkéntes tűz­
oltóság és derék honvédeink a tűz tovább­
terjedését megakadályozták. A tüzvizsgálatot 
megejtették,

— Koszorumegváltás a Vörös­
kereszt javára. A nagy enyedi ág. ev. nő­
egylet a Weinrich-csaldd iránti részvétből 
tagjai között gyűjtést, indított koszorú-meg­
váltásra. A tagok 71 koronát adakoztak# 
mely összegei a Vöröskereszt egyesület nagy- 
enyedi fiókjának adták át. A nemes példa 
követésre méltó.

— Felelősség nélkül terjesztett 
hírek. Nem el.-6 Ízben figyelmeztetjük a 
közönséget, hogy a magánértesUléseket ne 
fogadják készpénz gyanánt és ne adják 
tovább, mert ennek utóbb igen kellemetlen 
következményei lehetnek. Vrlónak egyedül 
a sajtó utján közreadott hivatalos híradáso­
kat tekintheti a közönség; minden egyéb 
híradást tartózkodással kell fogadnunk. A 
magyar miniszterelnöki sajsóiroda a legille-

tékesebb helyről kapja a jelentéseket, a 
melyek a'apján tudósításait közli a sajtóval.
— Ugyanígy a főhadiszállásokról érkezett 
czeuzurázott táviratok is telje- hitelt érde­
melnek. Ellenben a „mondják* és „ezt 
in o n d t a, a z t. in o n d t a“ felelősség nélkül 
kiröpitett es tovább adott hírek puszta 
mende-mondákuál egyebeknek nem tekint­
hetők. A hazatért sebesültek is csak annyit 
mondhatnak, ami közvetlen velük történt és 
saj.tf tapasztalatuk, ha ennél többet, mesél­
nek, azt már csak hallomás után tudhatják. 
Háborús időben roppant élénk a fantázia, 
a színezés, túlzás. Nagyou sok olyan hadi 
dolgot mondatlak el megtörtént esemeuy 
gyanánt, amelyből egy árva szó sem igaz,
A közönség ennek hatása alatt meg nem 
történt győzelmek fölött lelkesedik és meg 
nem történt vereségek miatt kétségbeesik. 
Ezekre az izgalmakra a közönségnek egy 
csepp szükségé nincs. Teljes nyugalomra s 
nagy beketürósre vau szükségünk, hogy a 
nehéz időket, melyekre a mi izgalmainknak 
semmi hatásai sincsenek, fölösleges bajok 
nélkül átélhessük. A mendemondák miatt 
támadt izgalmakon kívül amúgy is elég 
aggodalom nyugtalanítja a kedélyeket, A 
bécsi rendőrség a minap letartóztatta a 
becsi cseh-bank egyik tisztviselőjét, mert 
hazug híreket terjesztett. Szegeden, Nagy- 
becskoreken is pénzbírsággal büntette a 
rendőrség a hamis és nyugtalanító hírek 
terjesülőit, — Követeljük a mi rendőrségünk­
től is, hogy erelyesen lépjen fel a városunk­
ban is lézengő hamis es remes hírek ter­
jesztői ellen. Az ilyenek talán még a 
kémeknél is ártalmasabbak.

— A cBomagfoigalom kiterjesztése.
A kereskedelmi miniszter rendeletére kiter­
jesztették a prtstai csomagforgalmat. A 
csomagszállitást egyelőre további intézkedé­
sig a következőkben állapították meg: A 
belföldi forgalomban szállíthatók: a szük­
séges csomagok, a körmöczbányai pőnzverő- 
iutőzetnek szóló vagy innen eredő érezpénz 
vagy nemesfémet tartalmazó küldemények 
50 kilogrammig, az Osztrák-Magyar Bank 
készpénzküldeményei 50 kilogrammig, az 
élelmiszert, élesztőt, érezpóuzt és papírpénzt 
tartalmazó csomagok 10 kilogrammig, köz- 
igazgatási, kereskedelmi és üzleti nyomtat­
ványok 20 kilogrammig. A Bosznia- 
Herczegoviuával való forgalomban a 
csomagok súlya 10 kilogrammot, terjedelme a 
60 czentimétert egy irányban sem haladhatja 
mog, expressz-csomagok és nyomtatványokat 
tartalmazó csomagok azonban ki vaunak 
zárva a forgalomból. Ugyanilyen rendelkezés 
szabályozza a B é c s b e szóló csomagokat. 
A u s z ti 1 u többi területére csak Pestmegyé­
ből, továbbá az északnyugati, dunántúli és 
délnyugati vármegyékből küldhetők csomagok,

— A vasúti forgalom kiterjesztése.
A magyar királyi állainvasutakou a már 
közülieken kívül még a kővetkező vonalokon 
fog a polgári forgalom felvétetni, illetve a 
már közölt vonatokon kívül még a következő 
polgári menetrend szerinti vonatok helyez­
tetnek forgalomba átírni naptól: A budapesl- 
arad—tövis—predeáli vonalon Budapest — 
Arad—Tövis—Predeál között a 601. és 604, 
számú gyorsvonatok, mely gyorsvonatoknak 
Predeálou közvetlen csatlakozásuk van Buka­
restig, illetve Bukarestről. Az A ind és Tövis 
között már forgalomba helyezett 6o8,, 610., 
612., G07,, 609. és 611. számú személy von - 
tok forgalma kiterjesztetik a budapest—arad 
vonali-észre, miáltal közvetlen vonatösszekőt- 
tetós létesül Budapest—Arad—Tövis között,



4. oldal. Közérdek szám.

A budapest nyugati pályaudvar—czogléd — 
szoliiok—predeáli vonalou n Püspökladány— 
Nagyvárad—Predeál—Bukarest között már 
forgalomba helyezett 501. es 502. számú 
gyorsvonatok forgalma kite, j/-/telik a Buda­
pest n \ ugaii pályaudvar—czeglod— -zolnok— 
püspökladányi vomilresziv. K voim'ok Prod 
Ion közvetlen c atlakozást találnak Bük .ne;' 
ledé és felől. A budapest keleti pályaudvar— 
Szolnok—nagyvárad—predeúii vonalon a Püs­
pökladány és Brassó között már forgalomba 
helyezett 512., 514,, 511. és 513. számú 
személy vonatok forgalma Budapest— Püspök­
ladány között is kiterjeszti tik.

— A nagyközönség figyelmébe. A 
háborús helyzetben kötelességünk minden 
olyan alkalmat felhasználni, mely a köz- 
élelmezés zavartalan biztosítását előmozdítja. 
Nem szükséges hangoztatnunk ti nagy- 
közönség előtt azt, hogy mennyire meg- 
köuuyitbetjUk a tél folyamán különben is 
több gondot és nehézséget okozó közélelme­
zési azzal, ha abba a gyümölcs- és zöldség­
konzervek használatát beillesztjük. Most, a 
nevezett termények bőségének idején sok 
olyan gyümölcs és zöldségféle kallódik el, 
megy veszendőbe, mely későbben a legegész­
ségesebb táplálékul szolgálhat, Éppen ezért 
felhívom a nagyközönség figyelmét ezen 
körülményre s egyben miheztartás végeit 
tudatom, hogy az összes szakintézmények 
felszerelésében levő bármely nagyságú és 
rendszerű valamennyi aszaló készülék át­
engedtetek a közönség használatára, akképen, 
hogy azokat első sorban a magánosok, de a 
lehetőség tis a mutatkozó szükség szerint 
esetleg egyes czégek is díjtalanul haszná­
latba vehessék és pedig a jelentkezés sor­
rendjében és akként, hogy a konzerválás­
hoz szükséges tüzelő es egyéb anyagot a 
helyszínen az illetők, a kik ezt a kedvez­
ményt igénybe veszik: szolgáltathatják át. 
Érdeklődőknek tájékozást és felvilágosí­
tást nyújt a uagyenyedi viuczéllériskola. 
Putnoky József, m. kir. gazil. felügyelő,

— Hadba induló katonáink részére
adakoztak : u) kalácsot, és süte­
ményt. özv. Asztalos János no, \ színá u n 
ítezsőué, Ágai László né, özv. dr, Ac/.él Bélám 
Abod Lajosné, dr. Ács Jenőn,', ijedő Károly! 
Benkó István, Bedé Dénes, Barabas Lajosui ’ 
Balázs Gergely né, Bakcsi Ád ám, Bíró Józsi f:./, 
Benjámin József né, özv. Benedek Károlyi),'! 
Bállá Bélit né Baranyai Kár oiv né, Böjtbe Zsig­
ám 11 duó, Barcsay AÍbertue, Báró Báuffy Fe 
reuezné, dr. Bókéssy Ferenczné, Bodrogi Já­
nos ne, lovag Csajkovszky Jenőné, Cseh Ká- 
volyué, Douogáuy Jakabné, Danes Sámuelné, 
Dombrovszki Albert,ne, Erdős Tivadar, Ele­
kes Károly, Fü/i Katinka, Fischer Jakab, 
özv. Farkas Gézáné, Fövényessv Bertalan* 
Fejes Áronné, Fesztinger Dávid, Feni eh td Lá­
zár, dr. Fülöp Ferenczné, Farkas Sámuel 
Graef János, Gallubich Gyula, Göllner Ár- 
padiié, Getendi Gusztávéé, Graef Jenő, özv, 
Grünfeld Hermáimé, Gálffy János, Hegedűs 
Ferenczné, Horváth Paine,'Hankesz Józsefué, 
Izrael Adó; fűé, dr. Jeney Elekné, dr. Iuczédy- 
Joksman Ödönné, Jan cső Sáudorné, Jakab 
Károlyné, Incze István né, KunsCh A11- 
talué, Kósa Ödön, Kerekes Mihály né, 
özv. Kovács Elekné, dr. Kerekes Gyulám', 
Kovács Gáspárné, Király Bélám1, Kerekes 
István, Kráiik Vilmosne, özv. Kovács Józsefué, 
Káló Kálmán, Komáromi Sándorné, Lá­
zár Károlyné, Majer József, Málnást Károly 
dr. Müller Zoltánná, Mátyás Sáudorné, dr, 
Müller Gézáné, Molnár Oyuláué, özv. Müller 
Mihályné, dr. Müller Jemine, Nehéz Jánosné, 
Nagy Pál né, dr. Nagy Albert, Nafta li Adolf, 
dr. Pap Emil, özv. Pap Gézáné, Pupp Jauosm'! 
Pap Aurélné, Hviuhold Olivéme, R.-vész Kál­
mán, Ravay N. Gyula, dr. Sziládi Zu ;uunr 
Sebeidet József, Szabó Lázár, Sándor J.- 
nöne, Székely liidy Jánosné, Sándor J.vvan 
Roliay Lászlóm), dr. Reich Bela ne, Szöllo 1 Fe-’

I i”ucz, S/öllösi Sándor, SzeldI József, Sándor 
5 .Miklósit é, Schul lei Yiktorné, Székely Jánosné, 

/. S/.űes Ltvánne, Szigeti Jánosné, Sándor 
i János, lunge! József, Telegdi Károly, Telegdi 

Árpád, Telegdi István, Törők Bertalanná, 
Toronyi Gyula, Török György né, Uugerpek 
M-ltlós, özv. Újvári Imréué, Uray Lászlóné, 
Wii. K«i oly né, V.-.-arhelyi Kristin a, Wink­
ler J •no.-iie, Yiitrő Róza, Veres Gáborné, 
Váró F re: c/ ; , özv. Veres Miklósáé, Viu- 
ezouti Lajo.-né, özv. Wagner Józsefué, Zeyk 
Danii Iné, Zsigmontl B-lám1, Weber Bélám', 
özv. Sátraim Józsefué.

b) K 1- s z p é 11 z t a d t a k; Klemm Pál 
4—, Fekete Mihály né 2'—, Schüller Vik­
toren 5—, Hegyi Jánoaié 4-—, Bartók Gá- 
borné 3'—, Szergeh JáuOatié V —, Horváth 
Józsefué 21—, Papp Gézáné 2'—, Juós Lajosné 
2' , özv Lázár Károlyné 2'—, özv. Cirner
Jógseliu- 2 —, Ráskai Bélálló 1’—, Csenni- 
lom J nőné 4-—, Szász Józsefué 10-—, Márton 
Ignác/,M - 21 — , Woliuer Rudolf 4’ — , Polánok 
János V—, Horváth Kálmán 1-—, Mátyás 
Lajosné 2'—, Gál Samu p—, Müller Jánosné 
2-—, Kun Gyuládé 3-—, Sombori András 
3'—, Mester Józsefué 2-—, Silmáu Náudorué 
2"—, Pauli ni Rezső né 1-—, Gazdag Abdámé 
1-—, Bajza 2'—, Pistuka —'20, Szőke 
István 1- , Klein S. —-50, Erdélyi Eruőué 
1'—, Rapapoi t Henriked 2-—, özv. Nagy La- 
jüsne 2-—, Czakóué V—, Sándor Józsefué 2-—, 
dr. Farno Árpád 4’—, Wedel József p—, 
Wohn er íludoifué 2-—, Nagy József —'50, Ke­
resztes Nagy Imre 5’—, Magyar! Agnes 1'—, 
Zalányi Farkasáé 4'—, Kis Jenőné 4'—, 
Domsa Igiuicz 2-—, dr. Fa mos Dezső 4'-!

c) Husiié ni ü e k e t a d t a k ; Berko- 
vits Béláné, özv. Benedek Sámuelné, Incze 
István.

d) C 1 g a r v (lakat adtak: R-rda 
György, Hegedűs Ferenczné, özv. Lázár Adolfné, 
Hartman Salamon, Kőim Ignácz, Lázár 
Róbert, Graef Jánosné, Barcsay Albertué, 
Schoppelt és Bauer, Bebert Béláné, Majer 
Józsefué, dr. Nagy Albert, Szotyori Jánosné, 
Bókéssy Ferenczné, Puskás József, Bállá Ist­
ván és neje, özv. Keresztes Józsefué. Múlt­
kori elszámolásban nem közöltetett Duna Pé 
tér 4 kor, 50 fill, készpénz adománya, a 
mit a Polgármester ür kezéhez szolgáltatott 
be. Az elszámolás részletezése megtekinthető 
a városi főjegyzői irodában.

A harczba ment honvédőink
megvemlégelésére ajándékoztak süteménye­
ket : Albert Iván, Angyal Mátyás, dr. Asz- 
ialoe Kálmán, Balázs Gergelyné, Bartók 
Gáborné, özv. Benedek 8 i 1110 mié. Böjtbe 
Zsigmoudué, Barabás Károlyné, báró Báuffy 
bei-i ez, özv. dr. Békéssy Ferenczné, Bara- 
*0 'i Károlyné, Barcsai Albertué, Belházy 
Gyuiauő, özv. Berde Sáudorné, özv. Benedek 
Gábor.;e, Bodroghi Jánosné, Címer Józsefué 
Cir ivr Ákosui’, Cirner Ödönné, dr. Dobozt* 
Vilmosod, Dóczi Ferenczné, Derzsy Edém1 
Dezső Zsigmoud, dr. Erdős Jenőné, Eilt-r 
Bemátné, Fűzi Katinka, Fen ich el Lázárué 
Fogarasi Albert, dr. Fülöp Ferenczné, Fai k is’ 
Sámuelné, Folbort Tamás, Feuicbel Mór 
b oly óv ich Sándorné, dr. Famos Ár pád ne* 
dr. bemos Dezső, Fejes Áronné, Felméri 
Sáudorné, Göllner Árpád né, Gálffy Jánosné 
dr. Garda Kálmánná, Gátiya Jánosné, Hege­
dűs Zsigmoudne, Hegyi Jánosné, Horváth 
Pál né, Hemeuyi Árpádné, Hegedűs Fe- 
1 i-nczne, dr lnczédi-Juksmuu Ödönné Incze 
Mikló né, dr. Ikrick Amoldué, Jakab Ká- 
rolyne, dr. Jeney Elekné, Jovián Jenőné 
Jancsó Sándorné, líolosy Jenőm- Kovács 
Józsefué, Ku lisch An tál né, özv. Kovács Gyű latié 
özv. Kovács Mihályné, Kamui Árpád, Kohl! 
Izsák ozv Keresztes Józsefué, Lászlóit 
Józsetué, Lobi Jónásué, jfj. Lázár Károlyné 
Lá/.iU Istváuiic, Máludsy Károlyné, Mátyás 
Mihályné Mátyás Sándorné, Mátyás 
Mél ász Jánosné. dr. Mtiller «. *

Sass Károlyné, Silberstein Sándorné, Sebessy 
Liniliu, Sándor Istváimó, ö/.v. Seimann Jó- 
z>efii , Sándor János, Sándor István, Szabó 
Istvánue, Szász Józsefué, Szigeti Jánosné 
dr. Szílády Zoltánné, Szűcs Elemérné’ 
Szőíló.ii Sándorné, Szőllősi Ferenczné, özv’ 
dr. Szán iS/ló Albertué, Szőllősi S.- né, Szőllősi" 
Ferenczné, Telegdi Károly, Telegdi Árpád 
elmúlja (mint gyűjtés eredményét, miről 
Külön elszámolás közölíetik), Török György né, 
le..; 1 Józsetuv, Tőtök Bertalanra?, Telegdi 
Károlyné, özv. Török György né, Ungerpek 
Miklósné, Uray Lászlőué, Varró Ferenczné 
Vitrrő Róza, Verni esi Árpádné, Vinczenti 
L-j ibiie, Wein rich Frigyesué, Winkler Já- 
mism1, dr. Winkler Albertué, Zeyk Dánielné, 
Zavaros Jenőné.

Czukorkákát es liusuemüeket 
’\dt. alt; Bállá Istvánue ezu korka, Hegedűs 
Ferenczné 1 rúd szalámi, Várad! Géza 1 
111,1 szalámi, Hangya 120 kiló szalonna.

Bort a tiszti k a r s z á in á r a ; Szőlő­
birtokosok piuczegazdasítga 2 liter.

C z i g a r e 11 á k a t és szivarokat: 
Ars Endrémé, Bakó Károlyné, báró Báuffy 
Ferenczné, Bulla Istvánná, Bariba Zsig­
mondi!.1, Bilázs Gergelyné, Bállá Béla, Czir- 
ner László, Cirner Ödönné, Dóczi Ferenczné 
Elekes Károlyné, Fogarasi Béláné, Gálffy 
János, Göllner Árpádné,

— Á2 Agrár takarékpénztár rész­
vénytársaság- Marosvásárhelyt értesíti 
ügyfeleit, hogy úgy a központban mint a 
uagyenyedi fiók intézetnél a mora­
torium tartama alatt is elfogad betéteket 
könyvecskére és folyó számlára előnyös 
kamatozás mellett és azokat a moratorium alatt 
is megállapodás szerint fizeti vissza. 270 4—
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ÉRTESÍTÉS.
Az Első Magyar Általános Biztosi tó r.-f. 

uagyenyedi ügynöksége értesíti az igen tie/.
tült feleket, hogy az összes itt levő és f. 
év julius hó végéig esedékessé vált értékeket 
a gyulafehérvári főligynökség bekérte. Ezen 
értékeket, u mennyiben azok az előirt vára­
kozási időt meg nem haladták, a pénz be­
küldése mellett a gyuh-fehérvári főügynöli- 
ség szolgáltatja ki. A f. év augusztus 1-től 
a uagyenyedi ügynökségnek beszedés végett 
küldött és küldendő értékek a lejárat nap­
jától számítva csak 40 napig lesznek az 
eiiyedi ügynökségnél visszatartva, mely idő 
alatt li felek a nyugtákat Földes Ede könyv­
kereskedésében ki vá 11 ha t j a li.

Az Első Magyar Ált. Btzt. r.-t. 
uagyenyedi Ügynöksége

Mólász Jánosné, dr. Müller Jenőné' özv' 
Müller Mihályné, dr. Müller Zoltánné Mol­
nár Gyuláim, Molnár Károlyné, Málnás! 
L ijos, Major János, dr. Müller Jenő dr M i 
gum Ferenc/, Márton Ignácz, Nehéz Já- 
nos,lé, Naftan Adóit özv. Nagy Károlyné, 
Í/'I’P Jililosné, Vapp Aui,!,, , dr. Pop Emil 
Rád billión ne, Reinbold Olivéruó, Rada 
Gyoigv, Hai kai Béláné, R-iuboltl Béláné 
N-mlor Jenőm, SíJgó Dezsőn -, Sass Albertué’ 
,,/v‘ SsebMtyl» Sándorné, rl,uil.-r ViktornóJ

Szám 6660—1014. közig.

Hirdetmény.
A polgári leányiskola átköltözése folytán 

az állami elemi- leányiskola földszinti részén 
felszabadult helyiségek, melyek üzlethelyi­
ségeknek felette alkalmasak, f. év szeptember 
hó 17-én d. p. 10 órakor a városháza tanács­
termében nyilvános árverésen bérbead«tinik,

Ái ve rési teltételek a hivatalos órák alatt, 
a vá 1 ősi ki (ióhivatttlbau betekinthetők.

V á r 0 s i T a n á c s.
Nagyenyed, 1014. szeptember hő 11.

27il 1—1 Sándor Jenő, polgármester
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PróbadoVozokal, valamint orvosi röp- 
iratot a gyermeknevelésről dijlalauu! 
küld a HENRI NESTLÉ ezég 
VVIEN, I., Biberstrasse, ne P. ISO
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